



多元化—— 是祝福還是咒詛？

王永信

所謂「多元化」，到底是祝福還是咒詛？

一言以蔽之：「神所制定的多元化就是祝福，而人隨己意(或受魔鬼的誘惑)所倡導的違背神旨的多元化乃是咒詛。」

也許有人覺得這句話太武斷、太肯定，尤其是在後現代思潮環境中成長的人，可能有些不容易同意此意念，這一點我們相當了解，以下讓我們簡單說明。

一、神所制定的多元化

1. 大自然

從起初，神奇妙的創造就是多元化。無論是「海裡的魚，空中的鳥和地上各樣行動的活物」(創一28)都是種類繁多，不計其數，植物界更是如此。神所創造的大自然真是「百花齊放，百鳥齊鳴」，瑰麗燦爛，精彩絕倫，絕不單調。

2. 大地

神使地球自轉，同時繞日而行，得到陽光普照，並且地球傾斜23.5度，可以分晝夜、定四季、

有寒暑，又分熱帶、溫帶、寒帶，變化無窮。

3. 人

神造男人，也造女人，使他們成為夫妻，並要「生養眾多，遍滿地面」。神從開始就制定了一男一女、一夫一妻的家庭制度。人類並有各樣種族、各種言語文化。

4. 生活

神也允許人類在不違背祂所制定的原則下，享有不同的生活方式；在衣、食、住、行等方面，有多元的選擇與自由。

(1) 衣——長袍、和服、西裝、各種民族服裝等任選

(2) 食——中餐、西餐、各民族餐飲任選；筷、刀、叉、手任選

(3) 住——平房、樓房、洞穴、帳棚、樹枝任選

(4) 行——步行、舟、車、轎、飛機任選

5. 文化（音樂）

「當用詩章、頌詞、靈歌，彼此對說，口唱心和

的讚美主。」(弗五 19)

文化題目範圍甚廣，非本文篇幅所能應付，僅簡述文化命題中的一個項目——音樂。筆者自幼參加教會詩班，也作過詩班指揮，深深了解音樂多元化的美妙。神賜給每個人音域不同，不論是男音女音、高音低音，也不論是獨唱、二重、四重、**Double Quartet** 或混聲大合唱，各有其美，如再加管絃樂伴奏，更是美不勝收。音樂誠然是最能彰顯多元美感的文化載體之一。

6. 一般啟示

「自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物，就可以曉得叫人無可推諉。」(羅一 20)

這「一般啟示」的領悟是普世人都可以得知的，在中國人的思想中更是自古如此。中國的詩詞歌賦充滿對大自然(受造之物)的歌頌，對山水雲天的欣賞，以及對四季變幻之讚嘆！宋儒蘇東坡在《前赤壁賦》中，竟脫口而出的提到「造物者」三個字。

二、神所制定的非多元化(專一性、獨特性)

神創造了多元的世界，也賜給人類諸多選擇的自由，但這一切的選擇與自由都要在合乎神的制度與規定下進行。例如神造了亞當、夏娃，並給他們相當程度的選擇與自由，「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃」(創二 16)。這是何等美好的多元環境、多元選擇！但是神也同時有祂的制度與規定，「只是分別善惡樹上的果子你不可吃，因為你吃了的日子必定死」(創二 17)。

希奇得很，伊甸園那麼多可愛的果子可以隨意吃，但是亞當、夏娃卻偏偏接受蛇的引誘吃那禁果，這是歷世歷代人類的寫真，今日尤甚！

所以我們看見，神除了給人各種「多元」選擇的自由，同時也給了人「非多元」的規定，要人遵從。在這方面，人有責任遵守神的制度，服從神的主權與旨意。以下是神所制定的非多元性(專一性、獨特性)的主要例子：

1. 相信唯一的三位一體的真神(聖父、聖子、聖靈)——「除了我以外，你不可有別的神。」(出廿 3)

2. 相信唯一救主——「因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌。」(提前二 5)

3. 接受唯一救恩——「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不致滅亡，反得永生。」(約三 16)

4. 相信唯一聖經——「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義，都是有益的。」(提後三 16)

5. 信奉唯一信仰——「除祂以外，別無拯救，因為天下人間沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」(徒四 12)

6. 特別啟示——「及至時候滿足，神就差遣祂的兒子被女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名份。」(加四 4)

這「特別啟示」(主耶穌「道成肉身」的事實與目的)是藉著神自己話語(聖經)的啟示，先是在舊約時代啟示給以色列人，然後在新約時代啟示給普世的人。無論是以色列人或外邦人，都可因信主耶穌而得救。

三、人類自己倡導的不合神旨的多元化(人為多元化)

士師記第二十一章25節末尾有下列各種翻譯：
「各人任意而行」——和合本
「各人都行自己看為對的事」——新譯本
「人人隨自己的意思行事」——現代本
"everyone did as he saw fit." —— NIV
"every man did what was right in his own eyes." —— AB

"every man did that which was right in his own eyes." —— AV

士師記時代的思潮，深深代表了人的本性與罪性，並且合乎今天後現代人生的取向——絕對的自由選擇，主觀超越一切，就是「人為的多元化」！可怕的說，這些人為的多元化代表了人內在的一個基本心態——對神的反叛！

1. 「人為多元化」的基本意念

- (1) 一切皆為相對，惟有「多元」是絕對。
- (2) 任何意識不可自認為優於其它意識。

(3) 任何宗教不可自認為優於其它宗教。
(4) 與「人為多元思潮」有直接關係的是「解構主義」(Deconstructionism)、「新釋經學」(New Hermeneutics)，以及「後現代主義」(Post-modernism)。

(5) 上世紀的「現代主義」仍然相信客觀知識之存在，人的頭腦可以了解這些知識。

(6)「現代主義」相信知識可革新世界，人可以不要神，將神邊緣化，或予以放逐，然後奉「科學」為神。

(7) 但是現今的「後現代主義」放棄了這一切，解構主義唾棄了這「現代夢」。他們認為言語並無真正價值，作者與文本也不重要，因為文本之意義全憑譯者／講者／讀者個人背景及主觀詮釋而定。

人的思想到了如此地步，實在是可嘆復可憐，正是人背棄了一切事物的最高準則(聖經)的必然結果，也是薛華(Francis Schaeffer)所說的絕望之線(The Line of Despair)的實況。

2. 「人為多元化」的嚴重影響

(1) 思想形態多元化

- i. 思想形態多元化的影響已深入教育、法律、哲學、科學、人類學、媒體等領域。
- ii. 相對觀念被高舉，客觀真理被貶低。
- iii. 今天約 60% 以上的人不相信有絕對真理。
- iv. 上世紀的新派神學理論，經兩、三代始傳到一般信徒，但「人為多元化」觀念，以「半」代的速度即傳到一般群眾。
- v. 思想形態的多元化造成了甚多教會中的困擾與混亂(特別是西方教會)。
- vi. 西方世界丟棄了聖經而失去了道德與倫理的指標，很多人從電視的「清談」節目(Talk Show)中尋找人生指南。
- vii. 電影明星及棒球明星等的話極為重要，例如美國的電視紅星 Geraldo Rivera、Oprah Winfrey 及 Bill O'Reilly，香港的譚詠麟、成龍、劉德華等人的言論比一般教會的講台更有影響力。

有人認為，自從第二世紀諾斯底異端(Gnostic heresy)對福音的困擾與打擊以來，「人為多元化」恐怕是最嚴重的了。

(2) 道德倫理多元化

- i. 沒有一個道德倫理系統可自認為是正統。
- ii. 容忍(Tolerance)是最高品德之一，包括：
 - 對異己之容忍
 - 對不道德之容忍(因為道德之客觀標準已經失去，所以「各人任意而行」)
 - 對淫亂、同性戀等之容忍
 - 對異端之容忍等

註：多元化的「容忍」是單方向的。多元化的人嚴厲要求其他人對他們的信念容忍；但他們對其他人的信念卻用各樣方式及名詞進行批評，攻擊與「改造」。

- iii. 「多樣」(Diversity)是另一個品質標準。因為後現代思想反對「中心」，而「多樣」的基本觀念是「去中心」，「多樣」本身變成一個品德，而且「多樣」表示彼此之容忍與接納。
- iv. 促使人改變宗教信仰(Proselytism)是不道德的行為。

所以今天的傳福音工作較以往世代更為艱難，教會及傳道人面對更大的挑戰。

(3) 宗教信仰多元化

- i. 各宗教基本觀念皆相同
- ii. 各宗教都可使人得救
- iii. 任何宗教不可自認為獨特
- iv. 多元信仰實際等於「多神信仰」(Polytheism)
- v. 在宗教多元化衝擊下，基督徒的靈命活力被流失，被「相對化」，被邊緣化。

在「宗教信仰多元化」的影響下，很多人(包括一些基督徒甚至傳道人)心中的「基督教」失去其真正意義，而主耶穌基督也失去其獨特性(The Uniqueness of Christ)。多元人士認為一切宗教價值均等，他們對所有宗教一視同仁。此情形今天嚴重到一個地步，甚至有些傳道人及神學工作者，竟認為如果不同意其它宗教的信仰而只引人歸入基督教，是霸道與野蠻的行為。這是何等不可思議的事！難道他們真的相信任何宗教都可使人得救嗎？啊，世俗文化潮流實在可怕！

「聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈，和鬼魔的道理。」(提前四1) 這種情形現今越來越明顯而嚴重，我們不可不

慎。

從伊甸園以來，人類對神的不信與反叛從未停止，到了十五世紀文藝復興的時候，知識的增長也同時增加了人類的驕傲，與向神的「獨立」。十六、十七世紀的科學運動更進一步的腐化了人的信仰，將神邊緣化，甚至棄絕。

後現代主義，不信客觀真理的存在，認為所謂理性與知識只是為了權利與控制。至於普世宣教及普世福音運動則被視為「帝國主義」或「霸權主義」！

今天後現代運動仍在方興未艾，尚無一新的思潮可取而代之；而目前西方文化崇尚「多樣」的心態，更助長後現代思想的興旺。(但近來也有一些知識分子逐漸感到後現代人生之空虛與無望，今日在某些大學校園中，解構主義有被解構的趨勢。)

處此末日，居此亂世，我們作神兒女的人應如何生活與事奉？這令我們想到保羅對同工及教會的諄諄告誡：

「提摩太阿，你要保守所託付你的，躲避世俗的虛談，和那敵真道似是而非的學問。」(提前六20)

「你要為真道打美好的仗，持定永生。」(提前六12)

「你當竭力，在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，接著正意分解真理的道。」(提後二15)

我們絕對信服並欣賞神所制定的多彩多姿、無與倫比的多元化；但我們不能接受由人的幼稚、無知、驕傲與背叛心理所產生的種種「人為多元化」；因為其中心思想是貶低神，削弱基督教恩的獨特性，迎合不信之人的驕傲心態，影響已信之人的信心。求主憐憫，使神的兒女們，靠著聖靈的指引，分辨真偽，了解正邪，持守真道，忠心到底，直到主來。阿門！

「你們要謹慎，恐怕有人用他的理學，和虛空的妄言，不照基督，乃照人間的遺傳，和世上的小學，就把你們擄去。」(西二8)